

# 南阳市“万人助万企”活动 简报

2024 年第 70 期（总第 537 期）

市“万人助万企”活动联席会议办公室

2024 年 8 月 9 日

★第一视角

## 我市先进制造业开发区规上工业增加值 上半年同比增长 10.2%

今年上半年，全市 15 个先进制造业开发区经济运行稳中有进、进中提质。其中，规上工业增加值同比增长 10.2%，规上工业企业 1235 个，同比增加 149 个。

工业生产提速增效，主导产业比重提升。市定主导产业增加值占开发区规上工业的比重达 80.0%，战略性新兴产业营业收入增长 12.9%。

投资高速增长，主导产业投资领跑。全市先进制造业开发区固定资产投资增长 57.2%，高于全市平均水平 48.1 个百分点。开发区工业投资、制造业投资分别增长 68.7%、72.5%，分别高于全市平均水平 38.2、36.7 个百分点。开发区市定主导产业投资增长 90.1%，比一季度加快 43.7 个百分点。

第三产业平稳增长，生产性服务业占比近九成。全市开发区规模以上服务业实现营业收入 82.3 亿元。其中，生产性服务业营业收入 73.9 亿元，增长 0.8%，高于开发区规上服务业 1.6 个百分点。生产性服务业占规上服务业的比重 89.7%。

#### ★惠企服务措施

## 邓州市成立首个“科创特色支行”

今年以来，邓州市结合产业结构和产业优势，进一步围绕制造业、科创企业和中小微企业，构建打造以银行金融服务为主体的全方位全链条的金融服务体系，切实提升金融服务制造业质效。

一是组建专业团队。作为邓州市首家科创特色支行，郑州银行邓州支行组建了一支专业的科创金融服务团队，并在营业点设立了科创服务专窗，科创企业客户的贷款咨询、账户开立、结算业务、账户查询均可在专窗一站式解决。

二是推广专属产品。郑州银行邓州支行为科创企业创新推出了专属信贷产品，例如对成立 2 年及以上的科创型企业，推出了专精特新贷、科技贷等贷款产品。科创贷款额度最高可达到 5000 万元，担保方式可采用纯信用、担保公司担保等方式，贷款利率低至年化 3.45%，期限最长可达 3 年。

三是及时高效办贷。邓州市金融工作局联合郑州银行邓州支行挂牌成立首家市级“科创特色支行”，结合科创企业所处成长阶段和生产经营周期，推出特色化、定制化产品，创新担保和融资方式，郑州银行安排专属客户经理主动上门对接、提供专业服务、快速上报授信，提高贷款发放效率和服务便利度，更好满足科创企业融资需求。

特色支行成立以来，为邓州市凯达环境科技有限公司、邓州市杰翔电子科技有限公司、邓州市荣冠农业科技有限公司、邓州市瑞皓保温建材有限公司等 4 家专精特新企业和河南首邑农业股份有限公司 1 家科技型企业发放科创类贷款 1300 万元。

★经验交流

## 镇平县通过“基地+飞地”招才借智 打造一流创新生态链

日前，郑州大学专家团队来到镇平县，与河南利欣制药股份

有限公司进行深度对接，拟就相关药物研发进行合作，并计划建设中原学者工作站，这是镇平县实施科创人才“基地+飞地”模式，构建创新生态链的成果之一。

镇平县聚焦县域经济高质量发展，围绕构建“6+12”产业链群，深入实施创新驱动战略，抓住人才这一核心要素，主动招才借智，通过“基地+飞地”模式，依托平台、项目、企业，与国内外高层次团队、专家学者开展科研合作，着力打造一流创新生态链。

“平台+人才”筑巢引凤。镇平县建成市级以上创新创业平台60家，市级平台43家；市级工程技术研究中心38家、重点实验室2家、科技孵化器1家，市产业技术创新战略联盟2家。通过平台建设，引进许为钢等一批院士和高层次人才团队，成为产业创新的攻坚力量。

“项目+人才”双向奔赴。镇平县以重大投资项目和科研项目为依托，实施“项目库”“人才库”“需求库”三库共享，引进高层次人才团队创业兴业。食品产业依托国家三产融合示范园项目，引进许为钢院士团队；医药产业依托利欣制药柴胡喷鼻剂开发建设项目，引进北京理工大学、复旦大学、郑州大学研发团队，以及海外高层次人才，打造利欣研究院，建设中原学者工作站。

“企业+人才”借船过海。镇平县大力推动校企合作，扎实

推进企业与高校院所产学研合作，近年来全县企业累计与 70 余家省内外高校院所和优势企业建立长期科技合作关系，每年签约合作研发和成果转化项目 50 个以上。星港涂料引进国家青年“千人计划”专家张延强团队，微特防爆引进平顶山学院杨立权博士团队等，推动企业科研水平快速提升。

★市直动态

## 南阳市创新方法大赛及科技政策宣讲 培训会举行

8月7日，由市科学技术协会、市企业服务中心主办的“南阳市创新方法大赛及科技政策宣讲培训会”在市科技馆举办。特邀河南省《创新科技》杂志社副社长、高级工程师、河南省创新方法大赛组委会负责人刘罡老师现场授课。各县（市）区 90 余家高新技术企业、专精特新企业、规上企业及其他科技型企业负责人参加本次活动。市企业服务中心主任马飞，市科协党组书记、主席李培迁出席活动并致辞。

政策宣讲会上，特邀嘉宾河南省《创新杂志》副社长刘罡就中国创新方法大赛的起源、发展现状、取得的成效、河南省创新方法大赛基本情况、申报流程和注意事项等几个方面，为参会企业做了深入细致地政策宣讲和参赛指导，并为企业科研

人员普及创新方法（TRIZ）基本理论知识，通过具体的创新案例，引导企业科研人员运用 TRIZ 思维方式进行产品创新和技术突破。

此次专题宣讲活动，加深了企业科研人员对创新方法的认识和理解，激发了他们的创新意识和创新热情，进一步提升了参会企业运用创新方法赋能产业发展的理念，为下一步参加河南省创新方法大赛并取得优异成绩起到了很好地指导作用。

#### ★县（市、区）动态

## 唐河县召开电子信息产业集群座谈会

8月7日，唐河县召开电子信息产业集群座谈会，县长乔国涛，开发区、工信局、万人助万企办公室等11个部门主要负责同志，艾礼富、预科物理、耀皓电子、格瑞光电等10余家企业参会。开发区、招商局、工信局依次汇报了传感器产业链和数字光电、灯具照明产业链发展情况、存在问题及下步打算；企业代表就电子信息产业发展积极建言献策，共谋高质量发展新路径。会议指出，要在产业链群培育上下功夫，在企业做大做强上下功夫，在打造低成本唐河上下功夫，在全生命周期服务上下功夫，为唐河制造业转型升级稳步发展贡献力量。

## 镇平县召开观赏鱼产业链“链长制” 工作推进会

8月6日，镇平县召开全县观赏鱼产业链“链长制”工作推进会。会议分析了当前镇平县观赏鱼产业链存在的问题，并对下一步推动全县观赏鱼产业链高质高效发展进行安排部署。

会议指出，各级各部门要围绕创建全国内陆最大的观赏鱼流通集散中心、全省观赏鱼产业技术研发集成示范基地目标，明确提升集群能级、提升创新能力、提升三链融合聚集度、提升企业高端化、绿色化、品牌化、智能化动能路径，围绕发展新质生产力，打造产业特色品牌。按照“链长+专班”运行机制，各乡镇办和相关单位按照各自职责，集中力量解决好产业链发展突出问题，加快建设在全国全省更具影响力的观赏鱼产业集群，全面推进乡村振兴，为建设农业强县提供有力支撑。

## 社旗县引导民营企业建立健全现代企业制度

8月6日，社旗县召开全县统一战线“聚力开发区 同心做贡献”活动动员会暨引导民营企业建立健全现代企业制度工作推进会。会议指出，县开发区是承接项目的载体，是工业发展的平

台，是经济发展的重要引擎，各相关部门要提高政治站位，要贯彻新发展理念，努力当好促进开发区高质量发展的排头兵。全县统一战线各相关单位要提高政治站位，紧紧围绕开发区优势产业集群发展、要素资源统筹发展、机制体制优化发展等方面多谋划、出实招、求实效，为开发区高质量发展献计献策、作出贡献。

---

报：省“万人助万企”活动办公室，省派驻南阳第十三工作组，市委、市人大、市政府、市政协主要领导，全市包联服务企业各市厅级领导。

发：各县（市、区）党委（党工委）、政府（管委会），市联席会议成员单位、各专项工作组、包联企业各责任单位，市优化营商环境办，市委市政府督查局，全市各类大中小微企业。

---